

# 警示教育

(2025年第10期，总第129期)

## **湖南通报 6 起领导干部家风不正、家风败坏典型案例**

领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。近年来，省纪委监委深入开展领导干部利用职权或影响力为亲友牟利专项整治，严肃查处了一批家风不正、家风败坏的案件。为进一步警示教育领导干部严于律己、廉洁齐家、秉公用权，现对6起典型案例进行公开通报。

**1.株洲市委原副书记、市政府原市长阳卫国为胞弟牟取非法利益等问题。**阳卫国利用职务便利，向株洲市有关领导干部和企业主打招呼，帮助胞弟欧阳卫民等亲属在工程项目、电梯安装业务中“提篮子”，从中牟利1200余万元。阳卫国还存在其他严重违纪违法问题。2022年6月，阳卫国受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉；欧阳卫民被移送检察机关审查起诉。

**2.常德市委原常委、市政府原副市长涂碧波为家族企业“站台”等问题。**涂碧波利用职务便利，通过“站台刷脸”或向有关领导干部打招呼等方式，为家族企业承揽房地产项目并减免返还费用、获得公共补助、调整容积率等，涂碧波夫妇从中获利6100余万元；2017年至2018年，涂碧波利用职务便利，为他人承揽工程项目，与妻弟欧阳凯共同受贿790余万元。涂碧波还存在其他严重违纪违法问题。2023年6月，涂碧波受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉；欧阳凯被移送检察机关审查起诉。

**3.湘西自治州委原副书记、州政府原州长龙晓华纵容默许亲属“打牌子”、为亲属牟利等问题。**2016年至2020年，在龙晓华默许下，胞兄龙献利用其职务影响，为他人承揽工程项目，从中获利190万元；2012年至2021年，龙晓华接受表弟张烨等人的请托，通过打招呼为他人谋取利益，直接或伙同胞兄龙敏受贿2190万元。龙晓华还存在其他严重违纪违法问题。2023年12月，龙晓华受到开除党籍、开除公职处分，涉

嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉；龙敏、张烨被移送检察机关审查起诉。

**4.常德市委原书记杨懿文与亲属串供并隐匿财产对抗组织审查等问题。**杨懿文利用职务便利或职权影响，为他人在工程承揽、房地产预售许可、土地招拍挂等事项上谋取利益，并从中收受巨额贿赂，其中部分系安排其配偶经手。2021年，在得知与其有不正当经济往来的商人被留置后，杨懿文与配偶、胞兄、胞妹等人串供堵口，并将违纪违法所得转移至他人处进行隐匿，企图逃避组织调查。杨懿文还存在其他严重违纪违法问题。2022年5月，杨懿文受到开除党籍、开除公职处分；2023年3月，因犯受贿罪、滥用职权罪，被判处有期徒刑十六年六个月。

**5.省农业农村厅原党组书记、厅长袁延文在政策扶持、项目申报等事项上优亲厚友等问题。**2014年至2023年，袁延文利用职务便利，为亲家、胞弟经营的公司获取涉农项目资金2300余万元，并收受亲家所在公司贿赂680余万元。袁延文还存在其他严重违纪违法问题。2023年12月，袁延文受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉。

**6.省人民政府原参事王群为亲属牟利并伙同受贿等问题。**王群在株洲、常德等地工作期间，利用职务便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人在业务承揽、项目推进、职务提拔等事项上谋取利益，并从中收受巨额贿赂，部分系安排其配偶、儿子经手，其中收受外甥张建波贿赂520余万元。王群还存在其他严重违纪违法问题。2023年9月，王群受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关审查起诉；张建波被移送检察机关审查起诉。

通报指出，以上6起典型案例，有的领导干部自身不正、私欲膨胀，既想当官又想发财，教坏了家人、带坏了家风；有的亲情观错位，治家不严，纵容、默许亲属利用自己的职务影响经商牟利、收钱敛财，把拗不过的“爱”变成躲不掉的“害”；有的把公权当私器，毫不掩饰地帮亲属争工程、拿项目、捞好处；还有的搞“一家两制”，“前门当官、后门开店”，用权力为生意开路，与家族企业形成官商勾连、深度捆绑的利益共同体。这些案例深刻反映出，领导干部一旦忽视家庭家教家风建设，就容易在亲情裹挟中迷失方向、以身试法，最终上演从“全家福”到“全家腐”甚至“全家覆”的惨痛结局。这些案件的严肃查处，彰显了省委坚定不移推进全面从严治党、不断深化自我革命的坚定决心，释放了一刻不停正风肃纪反腐的强烈信号。

家风连着党风，家廉才能政廉。习近平总书记强调，各级领导干部要带头遵守党纪国法，自觉反对特权思想、特权现象，带头廉洁治家，从严管好家属子女和身边工作人

员。全省各级党委（党组）要坚决扛牢全面从严治党主体责任，认真贯彻落实中央和省委关于进一步加强领导干部家风建设的部署要求，把家庭家教家风建设融入党的建设、党风廉政建设之中，经常性、多维度关注了解领导干部家庭情况，教育引导领导干部带头廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家，推动政治生态持续向好、清风正气更加充盈。各级党员领导干部要汲取教训、引以为戒，不仅要严格自律、以身作则，还要从严治家，教育警示家人和亲属，摒弃特权思想和享乐主义，绝不能有非分之想，绝不能行违法之事，绝不能越雷池半步，以良好家风带动党风政风、引领社风民风。

通报强调，全省各级纪检监察机关要结合易鹏飞案等以案促改工作，把深化领导干部利用职权或影响力为亲友牟利专项整治作为推进政治监督具体化、精准化、常态化的有力抓手，严肃查处领导干部纵容、默许亲属利用自身职权或职务影响牟取私利，以及领导干部子女相互请托办事等问题，加大公开通报曝光力度，坚决防止“裙带腐败”、“衙内腐败”；要牢牢把握不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略方针，加强对领导干部的教育监督管理，注重从典型案例中汲取家风败坏的教训，用身边事教育身边人，努力消除腐败产生的土壤和条件，深入推进清廉湖南建设，为奋力谱写中国式现代化湖南新篇章提供有力保障。

（以上来源：湖南省纪委监委网站）